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 okl. építőmérnök, okl. geotechnikai szakmérnök 
 Miskolc, Perczel Mór utca 23 alatti lakos
 Sz.: Sátoraljaújhely, 1948. 06.09

 BOMÉK tag: 1996. december 20.-tól
 Mérnöki Kamarai regisztrációi: 05-0429; 05-51396 

1974-től tartószerkezeti tervezőként, 1981-től tartószerkezeti vezető tervezőként, 2000-től hídtervezőként, 2005-től pedig vízépítési tervezőként is tevékenykedik, valamint a magas- és mélyépítés, illetve út- híd- és vízépítés területen szakértőként, projektvezetőként, műszaki ellenőrként is, melyek eredményeként, mindezen szakterületeken megfelelő jártassággal és gyakorlattal rendelkezik.

Előbb tervezőként az ÉSZAKTERV és a Borsodi Szénbányák tervezői irodáiban magas- és mélyépítési munkák szerkezettervezését végezete, majd több mint 20 éven keresztül irányítója volt a hídépítési- felújítási- üzemeltetési feladatoknak a Miskolci Közúti Igazgatóságnál, később pedig irányította ez utóbbi helyen a megyei közúthálózat-fejlesztési és beruházási munkák mérnöki lebonyolítását az előkészítéstől a forgalomba helyezésig, szervezte a beruházó mérnökök, műszaki ellenőrök munkáját 2006. évvel bezárólag. 
Tervező irodai tevékenysége kiemelkedő feladata a miskolci Nagy-posta 14 000 m2-es, akkoriban Miskolc legnagyobb alapterületű új épületszárnyának tartószerkezeti vezető tervezői munkája volt az ÉSZAKTERV-nél.

A hídfenntartási legfontosabb témája a vasbeton hidak sókorróziójának feltérképezése, ezzel kapcsolatos vizsgálati módszerek és korszerű javítások előrevitele volt, melynek során munkatársaival a 90-es évek közepétől országos viszonylatban új vizsgálati módszerek, új diagnosztikai eszközök, majd új anyagok és technológiák kerültek bevezetésre, alkalmazásra és elterjesztésre, a tapasztalatok alapján elindították az ilyen beavatkozások műszaki szabályozását is. Ennek az úttörő munkának köszönhető, hogy ma már minden gyakorló mérnök számára megfelelő protokoll, diagnosztikai megoldások, technológiák és anyagok állnak rendelkezésre mind a betonjavításokra, mind pedig a betonkorrózió elleni preventív védelemre és teret nyert ezek magas szintű oktatása is.
Az országos hídépítés területén hazai viszonylatban két új technológiai megoldás kötődik hozzá és munkatársaihoz:
A többtámaszú öszvér-hidak építése során B.-A.-Z. megyében vezették be először, hogy szerelőtéren, magasságilag pontosan beállított, végleges geometriával betonozzák be az acéltartókra a pályalemezt, majd a kész felszerkezetet egyben tolják be végleges helyükre a hídfőkre és pillérekre. Ma már nem csak hazai környezetben, de határokon túl is, több száz méteres hídszerkezetek készülnek ezzel a megoldással.
A másik, még fontosabb technológiai megoldás a kész, nagy hídszerkezetek élő vízen, bárkákon, való beúsztatása és beemelése végleges helyükre. Ennek legelső, példaértékű megoldása volt, amikor a 35 sz. főúton Tiszaújvárosnál új híd épült, s az ottmaradt 2 x 106,0 m szabad nyílású, folytatólagos rácsos hídszerkezetet az ő elgondolása alapján, a közbenső pillér felett megbontva 14,0 magasból a nyílt víz felett manipulálva bárkákra nyílásonként leemelték, és sólyatéren szélesítve, felújítva, 85 km hajózás után a Felső-Tiszán Cigánd és Dombrád között, a Tisza felett új mederhíd épült felhasználásukkal az előre megépített hídfőkre és pillérre felemelve. 
Ezt a „beúsztasásos” módszert azóta több Duna-híd és más kisebb hidak építésénél alkalmazták eredményesen (Esztergom, Dunaújváros, M3 Tisza-híd), és teret kap a jelenleg tervezett új hidak építésénél is. 

További említést érdemel, hogy 2010-ben a nagy árvizek évében huszonnyolc kárt szenvedett B-.A.-Z. megyei Önkormányzatnak volt segítségére a vis-maior út- híd károk felmérésében, a helyreállítások elősegítésében.
2018-2021 között az M30 autópálya Miskolc-Tornyosnémeti közötti szakasz építés-előkészítésénél a teljes szakasz régészeti feltárásainak műszaki felügyeletében, majd a felső, Encs feletti szakasz építésénél a hidak és egyéb műtárgyak műszaki ellenőrzésében működött közre. 

Szakmai tevékenységei elismerései: 

· Invenció Díj 1995. A Magyar Feltalálók Egyesülete, az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság, az Országos Találmányi Hivatal és a HUNGEXPO Rt.

· Baross Gábor Díj 1995. Közlekedési, Hírközlési és Vízügyi Minisztérium.
· Életműdíj 2019. Közúti Szakemberekért Alapítvány.
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